

講題：智慧的心
 聖經：馬太福音 7：7~12
 主講：李昱宏傳道

聖詩：520、400

啟應文：54

智慧的心

親愛的弟兄姊妹平安

今天是新春，一年的開始，今天卓醫師帶敬拜的第一首詩歌，相信我們也都非常熟悉，那是一首在新春時用來互相祝福的歌。我們都非常習慣在新春的時候看到人就一定要說吉祥話。我記得我的爺爺奶奶還在的時候，特別是我的奶奶，他們每年的初一，一大早起床的時候，讀經禱告完，梳妝打扮後就開始打電話跟親人朋友，以及教會的弟兄姊妹說新年恭喜，提醒他們記得要來做禮拜，然後來教會看到弟兄姊妹，第一句話也是新年恭喜。

不知道大家在昨天的除夕夜，是否也有歲末家庭感恩禮拜？盼望我們每年是在新春禮拜中開始一年的生活，也用歲末的家庭感恩禮拜做一年的結束。在禮拜的中間，我們會一起回顧今年的生活，彼此分享對上帝、對人的感謝，最後用禱告做一年的總結。

詩篇 90 篇，是神人摩西晚年的祈禱，更是他生命的回顧。我們今天就要一起來看摩西的生命給我們什麼樣的提醒。

一、摩西所認識的上帝

摩西所認識的上帝是怎麼樣的上帝，在 90:1-2 說，主啊，你世世代代作我們的居所。諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亙古到永遠，你是 神。

這是摩西在描述他對上帝的認識，摩西一生都在漂泊的裡面，幾乎沒有安定下來的時候。他出生後沒多久就從自己的家到了埃及皇宮，在四十歲時逃離埃及，在米甸曠野生活了四十年，八十歲時受到上帝的選召；帶領以色列民出埃及，走在曠野路程又是四十年，一生都在流浪的裡面經過。而摩西說，上帝逐世代是他們起居的所在，意思不是在跟上帝抱怨說想要一個安穩的地方，而是摩西回想在他一生漂流的路途中，遇到許多的苦難，而在這些苦難中，都有上帝的手在引導，讓他們能平安經過，也經驗到上帝的權能。

摩西這裡不是在歌頌上帝的永恆，也不是嗟嘆人生的短促與生活的漂泊，乃是了解他短暫的生命是植根在永恆的上帝裡面。所以摩西說，上帝逐世代是他們起居的所在，意思是說上帝是他永遠的靠山。天主教思高譯本更是直接翻譯成，「吾主，從永遠到永遠，你作了我們的靠山，群山尚未形成，寰球尚未生出，從永遠直到永遠，你就已經是天主。」

上帝是我們永遠的靠山，沒有一樣東西攔阻這靠山，過去如此，將來也如此。從永遠到永遠，你是上帝，也指出我們生命的出現，是上主命定好的計劃。上帝不是臨時起意，將來也不會有任何力量挑戰他的主權，沒有人可以更改上主為我們一生寫下的劇本。我們植根於永恆的上帝，也參與上帝永恆的計劃，在上帝永恆的國度有份。

二、摩西體會人生短暫

在過去希臘有一個很有名的國王，叫做亞歷山大。他二十歲繼承王位，在位十三年，建立了一個橫跨歐、亞、非大陸，從希臘、波斯、敘利亞、土耳其，一路延伸到印度的大帝國。在一次勝利返回的途中，他病倒了，他也知道他的日子到了盡頭，已無法回到家園了。

所以他對他的部下說道：「我不久將離開這個世界，我有三個遺願，你們要完全按我說的去執行。」將士們含著淚答應了。

第一個遺願是，我的棺材必須由我的醫生獨自運回去。第二個遺願是，當我的棺材運向墳墓時，通往墓園的道路要撒滿我寶庫里的金子、銀子和寶石。最後一個遺願是，在棺材兩旁開兩個洞，把我的雙手從洞裡伸到棺材外面。

他的部下問他說：「陛下，我們一定會按您的吩咐去做，但您能告訴我們為什麼要這麼做嗎？」亞歷山大深深吸了一口氣說道：「我想要世人明白我剛剛學到的三個教訓。我讓醫生運載我的棺材，是要人們意識到，醫生不能留住你的性命。面對死亡，他們也無能為力。希望人們能夠懂得珍愛生命。第二個遺願是告訴人們，不要像我一樣追求金錢。我花費了一生去追求財富，但很多時候是在浪費時間。第三個遺願是希望人們明白，我是空著手來到這個世界的，而且我也是空著手離開了這個世界。」

講題：智慧的心

聖經：馬太福音 7：7~12

聖詩：520、400

啟應文：54

主講，李昱宏傳道

就如同亞歷山大在生命的最後，感慨人生的短暫、空虛一樣。摩西在 90:4-6 同樣感嘆一眨眼生命就過去，如同大水一去不回頭，他的生命如同發生的草，早上茂盛，但在晚上就枯乾，轉瞬間就到了盡頭。

但是摩西又說：「你使人歸於塵土，說：你們世人要歸回。」這是摩西的體會，雖然人的生命短暫，但是我們不像水流去就消失，我們也不像草乾枯後只能丟下火燒。我們雖然會歸於塵土，但是我們卻有永遠的盼望，我們要歸回父的家，就是歸回在那個創造的源頭。

這也在提醒我們，我們的生命都要向上帝交代，我們的生命如此短暫，時間又這麼快速的往前跑，而且一去不回頭，我們真是要仔細思考，什麼是我們一生的價值，是父的家還是塵土？摩西說，我們的人生，如同暝間的一更，俗語也說，人生如夢。無論我們這一生是好夢，還是惡夢，夢醒的時候，我們都要去見上帝，到底我們是虛度了上帝給我們的生命，還是我們用有限的生命來成就永恆的價值。

三、摩西的嘆息

90:8-9 說，你將我們的罪孽擺在你面前，將我們的隱惡擺在你面光之中。我們經過的日子都在你震怒之下；我們度盡的年歲好像一聲歎息。摩西一生一百二十歲，四十年在埃及王宮，四十年在米甸曠野放羊，四十年帶領以色列人在曠野。他看到也經歷以色列人在曠野之中得罪上帝，虧欠神的恩典。

上帝因著憐憫帶他們出埃及，他們還覺得上帝對不起他們，不愛他們，埋怨上帝為什麼把他們帶出埃及，所以摩西深深的體會人性的不完全，沒有一樣討上帝的喜悅；到了一百二十歲臨終時回顧，所認識的人，都離世了，二百多萬的人，一個個過去了，除了迦勒、約書亞，連他自己在內沒有一個人能進入迦南。因此他們度盡的年歲好像一聲嘆息，嘆息一世在上帝面前的虧欠。

這裡也在提醒我們要常常警醒自己，常常數算恩典，不要到了最後的時刻，才發現原來我們虧欠上帝這麼多，才發覺我們還一直在舊生命的裡面，還離主這麼遠。

四、生命的有限

摩西在 90:10 也感嘆生命的有限，我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去。

我們前面有說到希臘的亞歷山大大帝，他用 11 年的時間，橫掃歐亞非三洲。最後他說，再沒有一個地方讓我去爭戰。換言之，該征服的都征服了。最後 33 歲就得熱病死了。臨死時，他把棺材挖二個洞，把他的二手伸出去，讓世人看見，他空手來到世界，依然空手而去。正如摩西所說，伊緊緊過，阮就飛去。過去皇宮裡面的榮華、富貴、嬪妃、金銀、財寶、名聲、榮光，都成為過去了。親愛的弟兄姊妹，有這麼多的例子在我們前面，我們也要求上帝給我們智慧，讓我們能清楚我們人生的價值與意義。

而我們又要如何得到智慧的心？90:12 說，求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。當摩西看見時間飛逝而過，他就求上帝教示他怎樣數算自己的日子，那一點能討主的喜悅，那一點在生命上能夠有價值，那一點在上帝的眼光中能夠有價值，能夠帶到永遠，不隨時空而流失。這真的提醒我們要愛惜上帝給我們的時間，且要用這些時間來成就永恆的價值。

在英國，有一位老姊妹已經 90 多歲了，家人請牧師為她禱告，怎麼禱告呢？禱告神醫治她再好好活？但 90 歲了身體很弱了，談不到生活品質了。這位上帝的僕人就照著上帝給他的感動跟這位老姊妹說：「妳要預備好，去見妳的上帝。」這是什麼意思？我們一般的想法就是要放下，該交代的要交代，做好心理準備去見上帝。但是這位老姊妹不是這樣，她感謝上帝透過牧師這樣跟她說，她重新反省她在上帝面前的態度，重新數算上帝在她身上的恩典，從過去到現在，然後對付自己生命的軟弱，重新靠上帝站起來，得罪上帝或得罪人的就認罪，去跟人和好，她把她的再一次獻給上帝。這就是預備好自己的光景，去迎見上帝。這也就是得著智慧的心，好好數算自己的日子，讓我們更敬畏上帝。

在跟上帝求智慧的心後，摩西更進一步 90:13 說，耶和華啊，我們要等到幾時呢？求你轉回，為你的僕人後悔。這句話摩西的意思是說，上帝阿！求祢不要再任憑我們想做什麼就做什麼，我們願意將心轉向祢，求祢憐憫我們，不要再任憑我們，走在得罪你的路。除了求主憐憫之外，摩西在 90:14-15 也說，求你使我們早早飽得你的慈愛，好叫我們一生一世歡呼喜樂。求你照著你使我們受苦的日子，和我們遭難的年歲，叫我們喜樂。

講題：智慧的心

聖經：馬太福音 7：7~12

聖詩：520、400

啟應文：54

主講，李昱宏傳道

這裡摩西也深深的體會，人生的喜樂是從上帝而來，所以他求上帝以慈愛待他，讓他一生因著上帝的慈愛而喜樂，也求上帝按著苦楚的日子給他喜樂，讓他就算在苦難中仍可因耶和華而喜樂，讓他在苦難中仍能數算上帝的恩典。

在這個新春的時候，我們也要向摩西一樣禱告，求主在接下來的一年中，敵擋他所不喜悅的，不要讓我們任憑自己的意思行事，阻擋我們得罪他。也求主用慈愛待我們，讓我們在未來就算遇到苦楚與困難，也能因著上帝的恩典來歡喜。

摩西在 90:16-17 再更進一步說，願你的作為向你僕人顯現；願你的榮耀向他們子孫顯明。願主—我們 神的榮美歸於我們身上。願你堅立我們手所做的工；我們手所做的工，願你堅立。

摩西認為他短暫的一生，最重要是願上帝的美妙站在他的上面，這是什麼意思，美妙的意思，是上帝的榮光、喜愛、恩惠、稱讚、認同。願上帝的美妙站在我們的上面，意思就是他所做的被上帝所紀念，被上帝所肯定，被上帝看作歡喜，能參與上帝永恆的計劃，所做的工被他堅固。

另外，摩西也求上帝願你的榮光對他們的子孫顯明，這是信仰的傳承，摩西求上帝繼續紀念他們手所做的，讓他們所做的能影響後代子孫的生命，代代相傳，有持續的果效。

摩西的禱告提醒我們，我們的生命要從短暫到永恆。我們的生命要活得充實、歡喜、精彩，也就是善用上帝給我們的每一天。除此之外，我們也要在生活中認識上帝，體會上帝在我們生命中的同在和帶領。最後，更提醒我們，我們短暫的生命要有上帝的參與，才具有永恆的意義和價值，才能讓我們短暫的生命成就永恆的價值。在新年的第一天，願主賜福大家，願主世世代代作我們的居所，願永恆的上帝是我們永遠的靠山，賞賜我們智慧的心，使我們以喜樂面對今年的日子，讓我們能用有限的生命活出永恆的價值。